

**Аналитический годовой отчет
Чукотской региональной детской молодежной общественной организации
«Спорт – интерны»**

о проекте «Сохраняя наследие предков, творим будущее Чукотки»,
получивших финансовую поддержку в рамках Подпрограммы «Государственная
поддержка социально ориентированных некоммерческих организаций» Государственной
программы «Стимулирование экономической активности населения Чукотского
автономного округа», утвержденной Постановлением Правительства Чукотского
автономного округа от 21 октября 2013 года № 410

Проект «Сохраняя наследие предков, творим будущее Чукотки» направлен на
детей и подростков в возрасте от 7 до 14 лет, проживающих в селах Уэлен, Инчоун,
Лорино и Нешкан.

Проект состоял из четырех этапов:

1. Мероприятие «Школа юного морзверобоя» - ежегодно в летний период.
2. Мероприятие «К истокам национальных видов спорта»
3. Мероприятие «Спецодежда для юных оленеводов»
4. Мероприятие Реализация Плана программных мероприятий с ООО
«Золоторудная компания «МАЙСКОЕ» «Социально-экономическое и
культурное развитие коренных малочисленных народов Чукотки,
проживающих на территории городского округа Певек, на 2021 год».

1. Мероприятие «Школа юного морзверобоя» Чукотская региональная детская
молодежная общественная организация «Спорт – интерны» реализует проект «Школа
юного морзверобоя», который очень важен для национальных сёл, в которых еще
сохранился традиционный уклад жизни и морзверобойный промысел. Пока есть поколение,
которое владеет знаниями об охоте, традициях и обычаях наших предков и есть молодёжь,
которой это еще интересно, то такие проекты просто необходимо поддерживать. Благодаря
наставникам подростки становятся самостоятельнее, ответственнее. Многие из них даже
приобретают статус кормильца в семье (фото № 2). Этот проект также является
профориентационным, потому что уже есть подросток, который выбрал в качестве своей
профессии именно морзверобоя и работает в общинае «Дауркин».

В селах Уэлен и Инчоун Чукотского района организована «Школа юного
морзверобоя» с 2020 года. В летний период 2021г. в отряде села Уэлен занимались 9
мальчиков под руководством опытного охотника – наставника Эккема Альберта
Витальевича. Сезон был насыщен разнообразной деятельностью: от разделки морзверя до
очистки территории и бассейна Горячих ключей, находящихся в 9-ти километрах от села
(фото № 1)

Теоретические и практические занятия «Школы юного морзверобоя» проводились
с 01 июня по 30 сентября 2021 года в соответствии с программой занятий, специально
разработанной участниками проекта. В программе «Школа юного морзверобоя» заложены
традиционные аспекты обучения и воспитания, что является действенной формой
профилактики безнадзорности, асоциального поведения детей и подростков.

С начала июня и в течение всего месяца охотники шесть раз выезжали на охоту,
ребята помогали разделывать туши морских животных. Юные морзверобои под
руководством Альберта Витальевича дружно убирали берег от остатков зверя, промывали
и складывали рабочий инвентарь (ножи, носилки, гарпуны) (фото № 3).

С большим интересом и удовольствием ребята учились заготовке кожи кита,
кыкватоля (сушеное китовое мясо) и кымгыты (мясо моржа) на зиму.

После занятий по теории изготовления охотничьего инвентаря мальчики со своим наставником приступали к практике создания древков для гарпунов (фото № 4), инныпина (большой крючок на деревянной палке), плетению верёвок, а также ремонту буёв.

Практическим навыкам по управлению транспортным средством (резиновой лодкой) на воде юных охотников обучали на лагуне вблизи бывшей зверофермы. У опытного охотника подростки учились ставить сети, ловить рыбу, определять виды рыб, чистить их для дальнейшего употребления. Научившись правильно разводить костёр, юные морзверобои ели уху и пили чай. Сидя у костра, Альберт Витальевич рассказывал им о том, как определять погоду, прилив-отлив на лагуне, течение на море (фото № 5).

За июль ребята научились добывать уток, ощипывать, опаливать и разделывать их. 20 июля 2021 года Альберт Витальевич сводил юных охотников в поход с ночевкой на Горячие ключи, где они собрали и сожгли мусор, оставленный безответственными туристами. Также ребята углубили водой бассейна и очистили его от мусора (фото № 6). Август запомнился отряду морзверобоев встречей со старейшинами-охотниками, просмотром фильма британских врачей о влиянии традиционной местной пищи на организм человека, а также занятиями в национальном ансамбле «Накаяк», где ребята учились чукотско-эскимосским танцам, рассказывающих на «языке пластики» о животных морского побережья Чукотки и охоте на них.

Кроме того, юнги охотно отзывались на призыв о помощи Дому Культуры в разгрузочно-погрузочных работах для последующего ремонта, вывозили с сельской библиотеки имеющуюся литературу на склад. Также отряд помогал школе в разгрузке инвентаря, который пришел в навигацию.

30 сентября в МБОУ «Ш-ИСОО с. Уэлен» были подведены итоги летней работы. На общешкольной линейке директор Титаренко М.Б. выразила благодарность наставнику юнг Эккем А.В. за содействие в помощи школе в летний период и вручила Благодарственное письмо отряду «ШЮМ» за активное участие в жизни школы, села и за своевременную и бескорыстную помощь (фото № 7). Отметили, что основная часть ребят, которые были в проекте прошлым летом, пришли работать и в этом году. В период работы к отряду присоединились два новичка, которые показали себя с лучшей стороны. Многие ребята уже готовы работать в территориально-соседской общине «Дауркин» охотниками после получения аттестатов зрелости.

Юные морзверобои с нетерпением ждут следующего лета, чтобы продолжать обучаться непростому и опасному делу их предков.

2. Мероприятие «К истокам национальных видов спорта» реализуется в селе Уэлен на базе общеобразовательного учреждения «Школа-интернат села Уэлен» Таёргиной Светланой Михайловной на секции «Подвижные игры народов Севера» с 2018 года во внеурочной деятельности. Данное мероприятие долгосрочное. Для работы секции в школе уже имеется мягкие нарты и стойка для эскимосского мяча, палка для перетягивания, которые были сделаны ребятами нашей организации. В рамках данного мероприятия изучается опыт наших предков по развитию физической силы и выносливости, в том числе, встречи ребят со старейшинами, которые знают, где в селе были площадки для занятия физическими упражнениями, изучение литературы о национальных видах спорта, посещение школьного музея (фото № 8, 9, 10).

3. Мероприятие «Спецодежда для юных оленеводов» запланировано впервые, для обеспечения детей, выезжающих в летний период в тундру к родителям оленеводам. Для детей закуплены комплекты одежды: костюм Горка, термобелье, шапка, болотные сапоги, кеды, анти москитная сетка (фото № 11). Списки детей предоставила Администрация Чукотского муниципального района по письмам муниципальных бюджетных общеобразовательных учреждений «Средняя общеобразовательная школа села Лорино» и «Центр образования с. Нешкан». Спецодежда поступила для 12 детей села Лорино, 16 детей села Нешкан. Для доставки в оленеводческие бригады окажет содействие Муниципальное унитарное предприятие сельхозтоваропроизводителей

«Заполярье». По итогам проведенного мероприятия планируем рассмотреть вопрос о «Школе юного оленевода» для детей в селах Нешкан и Лорино.

4. Мероприятие **Реализация Плана программных мероприятий с ООО «Золоторудная компания «МАЙСКОЕ» «Социально-экономическое и культурное развитие коренных малочисленных народов Чукотки, проживающих на территории городского округа Певек, на 2021 год».**

В рамках мероприятия проводятся акции «Помоги собраться в школу», Акция «Помним всех поименно!», проведение антиалкогольного культурно-спортивного праздника «Сайкин карнавал», праздника «День молодого оленёнка», праздника «Эльгыраткон», праздника Международного дня коренных народов мира, премия имени Петра Инэнликея, премия имени Бориса Вуквукая и др.

Публикации информационных материалов о реализации проекта «Школа юного морзверобоя» в социальной сети instagram Спорт-интерны



Фото 1



Фото 2



Фото 4



Фото 5



Фото 6



фото 7



Фото 8



Фото 9



Фото 10



Фото 11

Также Чукотская региональная детская молодежная общественная организация «Спорт – интерны» реализовала в 2021 году социальные проекты:

- ✓ Социальный проект «Танвагыргын – 6», направленный на профилактику алкоголизма, финансируемый Фондом социального развития «Купол» ;
- ✓ Разработка концепции участия молодежи Чукотского АО в производстве художественного фильма «Легенда о горностае» (ООО «Высокие широты» при поддержке Правительства Чукотского АО, реж. А.Ю. Вахрушев)»

Проект «Танвагыргын – 6» в переводе с чукотского «другая, лучшая жизнь» направлен на формирование способности полного отказа от употребления алкоголя среди местного населения; приобретение навыков по работе с патологическим влечением к алкоголю и ориентация на дальнейшую социализацию в разных сферах жизни.

Семинар проходил в сёлах: Мейныпильгино (Анадырского района) и Сирениках (Провиденского района).

В Анадыре за период с 01.02.2021 по 10.02.2021 проводился **семинар для сотрудников соц.защиты, опеки, социальных и детских психологов**. Семинар образовался из-за невозможности улететь в село Мейныпильгино по метеоусловиям. Также клинический психолог из МНПЦ (Московский научно-практический центр наркологии) вместе с лидерами групп трезвости сёл Уэлен и Рыткучи провела встречу с делегатами VI съезда Коренных малочисленных народов Чукотки, который проходил в это же время в Анадыре.

Целью семинара было:

- познакомить сотрудников соцзащиты с азами инновационного подхода в вопросах помощи, страдающих алкогольной зависимостью (био-психо-социо-духовная модель выздоровления)
- ознакомить с методами гуманистического подхода
- поделиться опытом работы МНПЦ-наркологии в г. Москве, со структурой комплексного подхода смежных организаций.

Семинар проходил на базе Бизнес-центра с 15.00 до 17.00 по будням, а в выходные дни на базе краеведческого музея.

Семинар в селе Мейныпильгино проходил с 10.02.2021 по 02.03.2021.

Администрацией был организован сход села. Показали презентацию «Танвагыргын», выявили запросы жителей села, собрали информацию для организации и планирования работы семинара, договорились о помещении, времени и количестве людей, которые будут посещать семинар.

Ежедневно с 13.00 до 15.00. и с 19.00 до 21.30. групповые мероприятия. Индивидуальные консультации назначались в удобное время для клиента, с учётом посещения групповых занятий.

Мероприятия, прошедшие в с. Мейныпильгино:

- терапевтические группы
- лекционный блок
- тренинговые занятия
- терапевтические упражнения
- проективные методики
- формат круглого стола (вопрос-ответ)
- супervизия
- индивидуальные консультации

Семинар работал в формате открытых (для всех желающих) и закрытых терапевтических мероприятий (для зависимых от ПАВ)

В психотерапевтических мероприятиях давались задания, корректирующие поведенческие и личностные нарушения, которые образовались в процессе алкоголизации. Проводились тренинги, коррекционные упражнения, психолого-социальные игры на осознания как разрушающего поведения, так и на осознание личностных ресурсов необходимых для процесса выздоровления.

Регулярные индивидуальные консультации (анонимно, 12 сессий) имели откровенный характер, что может говорить о высоком доверии специалисту или об отчаянном положении человека, обратившегося за консультацией.

Семинар в селе Сиреники. Базовый уровень.

Проходил с 18.03.2021 по 07.04.2021. Был собран сход села с учетом и соблюдением всех пандемийных правил: дистанция, масочный режим. Помимо запроса на основную тематику семинара звучал запрос на работу с никотиновой зависимостью.

Было сформировано расписание работы семинара (вторичная профилактика), который проходил на базе Дома Культуры:

Ежедневно с 13.00 до 15.00. и с 18.00 до 20.00. групповые мероприятия, тренинги и др.

Индивидуальные консультации назначались в удобное время для клиента, с учётом посещения групповых занятий.

В ходе проведения обоих семинаров выявились проблемы, которые препятствуют поддержке и развитию процесса выздоровления в селах, как на семинаре так и для поддержания стабильной трезвости.

1. Нет рычагов управления хим. зависимыми (бездейственные) для регулярного посещения мероприятий.
2. Нет возможности регулярного посещения семинара мотивированных людей, которые работают.
3. Отсутствие помещений для регулярного проведения групп самопомощи на долгое время, после окончания семинара.
4. Для проведения семинара базового уровня закладывать сроки более 1 месяца, так как погодные условия ЧАО, сказываются на сроках проведения семинара, и не удается дать весь материал, а также нужно время для усвоения терапевтического воздействия.
5. Выявление большого количества психотравмирующего опыта как в детско-родительских отношениях, так и в социуме в возрасте совершеннолетия, опыт пережитого насилия, пережитого горя и т.п. как правило являются триггером для дальнейшей алкоголизации.
6. Полное отсутствие элементарной психологической помощи профessionалам работающим с пьющими, что в последствии влечёт профессиональной выгорание, и как следствие этого - кадровая текучка. А также, отсутствие ЗУН (знаний-умений-навыков) в гуманистических и инновационных подходах в своей работе.

Выявленные проблемы и полное отсутствие единого видения и единого подхода в решении алкогольной проблемы у административных, социальных, медицинских структур существенно сказывается на эффективности результатов, так как семинар работает точечно и прицельно, но разово (Базовый уровень), а через год- полтора, необходимо проведение семинара продвинутого уровня, где решаются вопросы личностного нарушения, аддиктивного мышления, осознание триггеров, приводящих к предсрывному состоянию или срыву (третичная профилактика).

Для длительного развития системы поддержки хим. зависимых в регионе необходимо создать условия для самостоятельной работы над своей зависимостью у всех желающих выздоравливать, а именно:

- 1) наличие стабильного помещения для групп самопомощи (минимум 2 раза в неделю по 1,5 часа);
- 2) социальных или административных рычагов управления для повышения мотивации;
- 3) возможность посещать семинар без потери работы или отпуска;
- 4) обеспечение анонимности, безопасности для биографии участника;
- 5) наличие медицинской помощи – детоксикация, купирование «белой горячки», запоев и т.д.;
- 6) прозрачность и взаимопроницаемость в смежные структуры, работающие по данной проблеме.

Проект «Разработка концепции участия молодежи Чукотского АО в производстве художественного фильма «Легенда о горностае» (ООО «Высокие широты» при поддержке Правительства Чукотского АО, реж. А.Ю. Вахрушев»)

В рамках проекта сформирована рабочая группа, в целях подготовки концепции в апреле 2021 года рабочая группа посетила Чукотский муниципальный район, ГО Эгвекинот, в августе 2021 года посетил ГО Певек, Билибинский муниципальный район. По итогам поездок подготовлена концепция участия молодежи Чукотского АО в производстве художественного фильма «Легенда о горностае» («Огни ледяного берега») (ООО «Высокие широты» при поддержке Правительства Чукотского АО, реж. А.Ю. Вахрушев). Концепция участия молодежи Чукотского АО в производстве х/фильма «Легенда о Горностае» («Огни ледяного берега») написана режиссером проекта Алексеем Вахрушевым, чтобы вовлечь юных жителей Чукотки в процесс создания кино. Захватывающая история фильма с элементами фэнтези развивается на побережье Чукотки в начале XVII века. Завершенный фильм ждет мировой прокат. Подготовка займет весь 2022 год, а съемки 2023.

Создание кино подразумевает прежде всего просвещение и воспитание чувств, личностный рост участников процесса. Нет сомнений, что все молодые люди, вовлеченные в производство фильма, будут дорожить и гордиться этим. Хочется верить, что проект для каждого из них станет высокой ступенью в восхождении по жизненному пути. Концепция охватывает весь период производства фильма на территории Чукотского АО и предполагает вовлечение в производство фильма представителей молодежи всего региона. Сроки и полнота реализации концепции зависят от исполнения КПП проекта х/ф «Легенда о горностае» («Огни ледяного берега»), который в свою очередь формируется в соответствии с наполнением производственного бюджета.

Концепция крайне актуальна. Исполнение ее положений может способствовать развитию самосознания и личностному росту представителей молодежи ЧАО, открыть созидательный путь сохранения одной из древнейших культур Северо-Восточной Азии в современном мире.

Детям и юношеству будет предложено участие в постройке древнего поселения морских охотников, в пошиве традиционной одежды, изготовлении средств передвижения, охотничье снаряжение, музыкальных инструментов и т.д. У каждого из ребят есть шанс стать слушателем киношколы, которая будет открыта в период производства фильма. И наконец самый везучий может оказаться на площадке в качестве актера.